

Aktuality MPSV – Rada vlády pro seniory a stárnutí populace

Bod č. 4 programu

55. zasedání

16.12.2024

Důchodová reforma

Navrhovaná úprava navazuje na opatření v oblasti valorizace důchodů a snížení motivace k odchodu do předčasného starobního důchodu, která přinesl zákon č. 270/2023 Sb.

Návrh zákona přináší do oblasti základního důchodového pojištění zásadní parametrické úpravy a další reformní kroky, jejichž účelem je posílení finanční a sociální udržitelnosti základního důchodového pojištění.

Návrh zákona projednala a schválila vláda dne 30. dubna 2024. Následně byl návrh předložen do poslanecké sněmovny, kde 28/29. května 2024 proběhlo první čtení a dne 4. října 2024 druhé čtení. K návrhu zákona bylo předloženo více než 30 pozměňovacích návrhů. Návrh zákona byl přijat dne 8. listopadu 2024 ve třetím čtení a nyní je v Senátu, kde by měl být projednáván nejpozději ve lhůtě 12. prosince 2024 (garančním výborem je Výbor pro sociální politiku). Pokud nebudou Senátem uplatněny žádné pozměňovací návrhy, následně bude postoupen prezidentu republiky k podpisu a lze předpokládat ukončení legislativního procesu do konce roku 2024.

Sleva na pojistném, sleva pro pracující důchodce

Aktuálně platí, že výše procentní výměry starobního důchodu se zvyšuje na základě žádosti pojištěnce, který splnil podmínky nároku a po vzniku nároku tento důchod pobírá v plné výši a zároveň vykonává výdělečnou činnost. Za každých 360 kalendářních dnů výdělečné činnosti se zvyšuje výpočtový základ o 0,4 %. Jedná se o složitou administrativní činnost jak pro nositele pojištění, tak pro pojištěnce. Z praxe a reakcí klientů jednoznačně vyplývá, že kombinace komplikovaného vyřizování žádosti spolu s dobou potřebnou pro zpracování je následně – zejména s ohledem na výsledné navýšení zpravidla v řádu desetikorun – frustrující jak pro zaměstnance ČSSZ, tak zejména pro pojištěnce.

Tento návrh obsahovala původně již loni navrhovaná novela, ale tato změna byla z návrhu vypuštěna a novela byla schválena bez ní. Nyní se sleva pro pracující důchodce stala součástí přijatých změn v rámci „Důchodové reformy“ (sněmovní tisk č. 696, respektive senátní tisk č. 15).

V současnosti zaměstnanci (včetně pracujících důchodců) odvádí ze mzdy 6,5 % na důchodové pojištění a 0,6 % na nemocenské pojištění. Zaměstnavatelé odvádí 21,5 % na důchodové pojištění, 2,3 % na nemocenské a 1,2 % na státní politiku zaměstnanosti. Sleva bude činit 6,5 % a uplatňovat se bude na straně zaměstnance. (Z výdělku 10.000 Kč měsíčně tak nově zůstane, respektive bude zvýšen příjem o 650 Kč měsíčně). Pro OSVČ se sníží celková sazba z 29,2 % o 6,5 % na 22,7 %. Za výdělečnou činnost v době pobírání důchodu se již nebude důchod

zvyšovat a zaměstnavatel nebude muset vést u těchto osob evidenční list důchodového pojištění.

Cílem je podpora delšího setrvání poživatelů starobního důchodu na trhu práce. Nová pravidla budou (v případě včasného ukončení legislativního procesu) platit od ledna 2025.

Nemocenské pojištění

Pokračování elektronizace dávek

Od 1. ledna 2025 dojde k elektronizaci dávek nemocenského pojištění - s výjimkou nemocenského, u něhož byly postupy elektronizovány již dříve.

Veškerá komunikace mezi ošetřujícím lékařem, ČSSZ, pojištěncem (případně doprovázející osobou) a zaměstnavatelem, bude probíhat elektronicky. Většinou příslušný ošetřující lékař vystaví tiskopis (např. rozhodnutí o vzniku potřeby ošetřování, potvrzení o očekávaném dni porodu), který elektronicky odešle ČSSZ/ÚSSZ spolu s číslem telefonu pojištěnce nebo e-mailovou adresou pro zaslání identifikátoru k dávce formou SMS či e-mailu.

ČSSZ/ÚSSZ zašle pojištěnci identifikátor k sociální události (např. dlouhodobému ošetřovnému) formou SMS či e-mailu (dle sdělených kontaktních údajů), příp. lékař předá rozhodnutí pojištěnci v listinné podobě; potvrzení bude také pro pojištěnce dostupné na ePortálu ČSSZ/ÚSSZ.

Identifikátor k sociální události předá zaměstnanec svému zaměstnavateli, který si elektronicky ověří počátek vzniku sociální události a další dostupné údaje u ČSSZ a následně odešle veškeré podklady pro výplatu dávky ČSSZ/ÚSSZ.

OSVČ podává žádost o dávku přímo na příslušnou ÚSSZ. Pojištěnec může na ePortálu ČSSZ sledovat průběh zpracování jeho žádosti o dávku.

Státní sociální podpora

Návrh nařízení vlády, kterým se pro účely příspěvku na bydlení pro rok 2025 stanoví výše nákladů srovnatelných s nájemným, za pevná paliva, a částek normativních nákladů na bydlení.

Pomoc v hmotné nouzi

Účinnost k 8. 11. 2024 zákon č. 330/2024 Sb., o mimořádné podpoře osob zasažených povodněmi v roce 2024 a o změně zákona č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů.

Vládní návrh - Sněmovní tisk 824

Vládní návrh zákona **o mimořádné podpoře osob zasažených povodněmi v roce 2024** a o změně zákona č. 111/2006 Sb., o pomoci v hmotné nouzi, ve znění pozdějších předpisů. Jedná se o stanovení podmínek poskytování ošetřovného, služebního volna s poskytováním služebního příjmu a poskytování mimořádné okamžité pomoci pro osoby zasaženými povodněmi v roce 2024, nejdéle však do 31. prosince 2025.

V tomto návrhu je navýšení výše mimořádné okamžité pomoci na jinou událost [§ 2 odst. 4 písm. b) zákona č. 111/2006 Sb.] z dvacetinásobku částky životního minima jednotlivce v rámci 12 kalendářních měsíců po sobě jdoucích na částku čtyřicetinásobku životního minima jednotlivce v rámci 12 kalendářních měsíců po sobě jdoucích [§ 37 písm. b)].

Předmětná mimořádná okamžitá pomoc se poskytuje v případě, kdy osobu (rodinu) postihne vážná mimořádná událost a celkové sociální a majetkové poměry osoby (rodiny) jsou takové, že jí neumožňují překonat nepříznivou situaci vlastními silami. Mezi vážnou mimořádnou událost lze zařadit i jinou událost, kterou nebylo možné s ohledem na její rozsah předvídat ani jí předejít a v jejímž důsledku je osoba (rodina) ohrožena zejména ztrátou bydlení nebo nezajištěním základních životních potřeb. Jelikož povodeň se mezi tyto události řadí a postižení občané touto katastrofou musejí řešit následky povodně, čímž se jim mohou několikrát navýšit náklady na bydlení, a to především na energie, je potřeba zvýšit celkovou sumu této mimořádné okamžité pomoci z částky 97 200 Kč na částku 194 400 Kč, aby byla pro potřeby pomoci dostatečná. Jde o účinnou efektivní pomoc nejvíce zasaženým obětem povodní, pro které je nezbytné odstranit následky povodně a zajistit si svoje bydlení.

Dopady na státní rozpočet v souvislosti s navrhovaným opatřením budou záviset na skutečném rozsahu celkových škod na obydlích a s tím související délce trvání potřeby tyto škody odstraňovat. Jelikož se tyto škody teprve analyzují, nelze nyní náklady vyčíslit.

Dávky pro osoby se zdravotním postižením

Navržené změny – Sněmovní tisk 726

Připraven návrh zákona, kterým se mění zákon č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů, návrh účinnosti od **1. ledna 2025**. Cílem je **prodloužení** platnosti právní úpravy **zvýšeného příspěvku na mobilitu** 2 900 Kč pro osoby využívající zdravotnické prostředky pro dlouhodobou domácí oxygenoterapii či domácí plicní umělou ventilaci do konce roku 2026. Úprava speciálně vyšší byla zavedena zákonem č. 358/2022 Sb., od 1. prosince 2022, do konce roku 2024, z důvodu **energetické krize**. Smyslem je prodloužení podpory těchto **zvláště zranitelných osob** životně závislých na energiích. Byl připraven i PN, v němž se navrhuje kompenzace rušeného § 85 zákona o dani z přidané hodnoty prostřednictvím zvýšení příspěvku na zvláštní pomůcku na pořízení motorového vozidla. Navrhuje se zvýšit výši příspěvku na zvláštní pomůcku na pořízení motorového vozidla o 85 000 Kč.

Příspěvek na péči

V legislativním procesu je přesun agendy OZP a PNP na ČSSZ včetně aplikační podpory - **Sněmovní tisk 796**

Plánované legislativní úpravy týkající se cizinců (včetně držitelů dočasné ochrany) – Sněmovní tisk 727

V současné době v souvislosti s navrhovanou úpravou zákona č. 65/2022 Sb. (tzv. LEX Ukrajina VII), předkládanou Ministerstvem vnitra, kterou má dojít k ukotvení nového typu dlouhodobého pobytu pro cizince s dočasnou ochranou, navrženy změny v humanitární dávce s účinností od 1. 1. 2025:

- ✓ Navýšení částek humanitární dávky u zdravotně postiženým osobám o pevné částky:
 - 4 400 Kč u zdravotně postižených dospělých osob
 - 6 600 Kč u zdravotně postižených dětí
- ✓ Nezohledňování poskytnutých stipendií do příjmů v rámci humanitární dávky.
- ✓ Humanitární dávky nebude podléhat výkonu rozhodnutí.
- ✓

Navržena změna účinnosti, a to prvním dnem kalendářního měsíce následujícího po dni vyhlášení.

Lex Ukrajina

Připravuje se pozměňovací návrh k Sněmovní tisk 727 (Lex Ukrajina VII) ke změně humanitární dávky v rámci posuzování zdravotního stavu pro účely určení zranitelnosti cizinců s dočasnou ochranou (nová pravidla zohlednění zdravotního postižení/uplatnění německého modelu posuzování potřeby dlouhodobé péče). Návrh zjednodušeně obsahuje takovou úpravu, že výše humanitární dávky již nadále nebude svázána s „invaliditou nebo průkazem osvědčujícím zdravotní postiženým vydaným UA“ nebo „uznáním za osobu zdravotně postiženou Institutem posuzování zdravotního stavu“, ale bude diferencovat pomoc podle tíže zdravotního postižení, kdy by se hodnotilo snížení soběstačnosti, **s účinností 1.7.2025.**

Digitalizace

Aktuálně lze žádosti uplatnit na místně příslušném kontaktní pracovišti ÚP ČR podle místa skutečného pobytu oprávněné osoby několika způsoby:

1. podáním prostřednictvím **klientské zóny JENDA** s využitím IDENTITY OBČANA (pouze u rodičovského příspěvku, u přídatku na dítě a příspěvku na bydlení),
2. osobně nebo na podatelnu příslušného kontaktního pracoviště,
3. poštou na adresu příslušného kontaktního pracoviště,
4. emailem podepsaným zaručeným elektronickým podpisem na emailovou adresu příslušného kontaktního pracoviště,
5. datovou schránkou do datové schránky příslušného kontaktního pracoviště

Nadále MPSV intenzivně pracuje na vylepšování digitalizačních procesů jednotlivých kroků řízení o dávkách. Úprava a vylepšování online prostředí, kde si občan po přihlášení pod svou identitou přehledně zobrazí jak informace o dávkách, tak si uplatní své nároky na jednotlivé dávky, sleduje řízení ve své dávce a prostřednictvím tohoto prostředí komunikuje s Úřadem práce ČR, jenž administruje veškeré sociální a rodinné nepojistné dávky.

Zákon o dávce státní sociální pomoci

Sněmovní tisk 799 a doprovodný Sněmovní tisk 800

Nahrazení 4 opakujících se příjmově testovaných dávek, které jsou nyní v SSP (přídavek na dítě a příspěvek na bydlení) a HN (příspěvek na živobytí a doplatek na bydlení), 1 novou dávkou státní sociální pomoci (DSSP), která se bude skládat z komponent, kterými se přispívá domácnosti na náklady na bydlení, náklady spojené s výchovou dětí a na živobytí. Dávka je pro celou domácnost, složenou z členů; požádat může kdokoliv z nich.

DSSP maximálně odráží princip, že podporu má mít jen ten, kdo pracuje nebo se snaží – je vyžadováno u všech členů domácnosti, kde je důvodné, to vyžadovat (ne děti, ne senioři, zdravotně postižení, pečující o soby závislé na péči apod.). Je zaveden plošný majetkový test (zejm. nemovitosti, úspory, auta). Výše a způsob výpočtu jednotlivých komponent závisí na příjmech rodiny. Celková výše DSSP = součet částek jednotlivých komponent, které zohledňují počet společně posuzovaných osob v domácnosti (= osob, které splní nárok a podmínku pro započtení do výše komponenty → v opačném případě je komponenta vypočtena se zohledněním této osoby a výsledná částka komponenty je pokrácena podílem na celkovém počtu společně posuzovaných osob). Výše se stanoví pro období 3 měsíců na základě skutečností předchozích tří měsíců (nikoliv čtvrtletí).

V maximální míře se využijí data, která jsou rozhodná pro posouzení nároku a výše DSSP a která již mají k dispozici ve svých informačních systémech veřejné instituce, aniž by se tím zatěžovali klienti.

Účinnost a přechodná ustanovení

Navrhovaná účinnost zákona je **1. 7. 2025**.

Osobám, které jsou příjemcem přídavku na dítě, příspěvku na bydlení, příspěvku na živobytí nebo doplatku na bydlení, a osobám společně posuzovaným s příjemci těchto dávek vzniká nárok na dávku při splnění podmínek stanovených tímto zákonem **nejdříve od 1. 1. 2026**.

Žádost o přiznání dávky **podaná do 30. 9. 2025** příjemcem přídavku na dítě, příspěvku na bydlení, příspěvku na živobytí nebo doplatku na bydlení, nebo osobou společně posuzovanou s příjemcem některé z těchto dávek, se považuje za žádost o dávku na leden 2026. V tomto období je žadatel o dávku povinen hlásit pouze změny v okruhu členů domácnosti.

Vládní návrh zákona, kterým se mění zákon č. 108/2006 Sb., o sociálních službách, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 329/2011 Sb., o poskytování dávek osobám se zdravotním postižením a o změně souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony

Návrh je v souladu s Programovým prohlášením vlády (Zjednodušíme a zrychlíme proces přiznávání finanční pomoci pro osoby se zdravotním postižením, zejména příspěvku na péči a invalidních důchodů; Provedeme změny v posuzování ze strany Lékařské posudkové služby a v sociálním šetření sociálními pracovníky; Zrychlíme digitalizaci a zjednodušíme administrativu, včetně online formy a důsledné kontroly.). Návrh byl schválen vládou dne 11. září 2024, návrh je

aktuálně předložen Poslanecké sněmovně jako **Sněmovní tisk 796**, navrhovaná účinnost **od 1. září 2025**. Převedení prvoinstančních agend příspěvku na péči a dávek pro osoby se zdravotním postižením z gesce Úřadu práce ČR pod hlavičku České správy sociálního zabezpečení a jí řízených služebních úřadů, tj. územních správ sociálního zabezpečení a Institutu posuzování zdravotního stavu. úpravy v oblasti správního řízení a posuzování zdravotního stavu. úpravy procesu v návaznosti na digitalizaci a elektronizaci státní správy.

Zaměstnanost

Probíhá pilotní ověřování nového nástroje aktivní politiky zaměstnanosti – **Integrační pracovní místo (IPM)**. Účelem IPM je poskytnout osobám se specifickými potřebami dostatečnou podporu pro jejich trvalou integraci na trh práce nebo zmírnění dopadu jejich specifických potřeb na schopnost dalšího pracovního uplatnění. Mezi osoby se specifickými potřebami, pro které lze IPM vytvořit, se řadí i uchazeč o zaměstnání, který byl v posledních 24 měsících veden v evidenci uchazečů o zaměstnání v součtu alespoň 12 měsíců a který současně splňuje jednu z dalších podmínek, mj. dosáhl věku alespoň 55 let.

Dne 20. 11. 2024 schválila Poslanecká sněmovna [zákon o integračním sociálním podniku](#). Text návrhu zákona schváleného Poslaneckou sněmovnou se připravuje k zveřejnění a předání do dalších kroků legislativního procesu - mj. probíhá zapracování přijatých pozměňovacích návrhů a legislativně technických oprav. Zákon počítá mj. s podporou pracovního uplatnění pro osoby se specifickými potřebami, včetně starších osob (věková hranice 60+).

Zákon o podpoře bydlení

Zákon cílí na ty osoby, které jsou nejvíce ohrožené bytovou nouzí a stanovuje systém garancí v bydlení a asistence v bydlení. 2. čtení bude pravděpodobně probíhat až v lednu. Aktuálně návrh prochází změnami ohledně poslaneckých návrhů, účinnost je stanovena stále na červenec 2025, je zde ale možnost nějakého časového odložení.

Zákon o sociálních pracovnících

Zákon cílí na lepší ukotvení činností soc práce, aktuálně dodán návrh zákona na legislativu, včetně RIA a důvodové zprávy, vyslán do VPŘ v listopadu a na konci roku 2024 je plánované MPŘ.

Kyberbezpečnost seniorů

MPSV finalizuje leták ke kyberbezpečnosti seniorů, bude zveřejněn na webu MPSV, rozeslán bude na samosprávy a NNO, smyslem je rozšířit informace o kyberbezpečnosti mezi co nejvíce seniorů.

Dotační tituly

Podpora veřejně účelných aktivit seniorských a proseniorských organizací s celostátní působností

V současné době probíhá aktualizace metodiky dotačního titulu pro rok 2025 a přípravy na vyhlášení nové dotační výzvy. Organizace, které mají celostátní působnost a zaměřují se na realizaci seniorských a proseniorských aktivit, budou moci podat projektovou žádost na podporu jejich aktivit v roce 2025 v nejbližších měsících.

V případě dotazů je možné se na MPSV obrátit prostřednictvím e-mailové adresy vua@mpsv.cz.

Národní dotační titul Rodina

Dotační výzva na rok 2025 byla zveřejněna v září, termín pro podání žádostí byl stanoven na 10.10.2024. Také pro rok 2025 byl dotační titul rozdělen na dvě oblasti, první oblast je zaměřena na preventivní aktivity na podporu rodiny, partnerství a rodičovství a druhá oblast na podporu práce s dětmi a rodinami v oblasti SPOD. Žádost o podporu mohly podat taktéž zastřešující organizace, které nejen metodicky podporují své členské organizace. Celkově bylo přijato 355 žádostí, které budou do konce roku procházet hodnocením interních a externích hodnotitelů.

V případě dotazů k dotačnímu titulu je možné se na MPSV obrátit prostřednictvím e-mailové adresy rodina@mpsv.cz.

Soutěž Obec přátelská rodině a seniorům

Obce oceněné v rámci soutěže Obec přátelská rodině a seniorům 2024 v současné době realizují aktivity, které byly podpořeny v rámci jejich projektů. Často se jedná o různé venkovní akce, vzdělávací akce či jiná setkávání cílových skupin. Ministerstvo práce a sociálních věcí nyní intenzivně pracuje na úpravě metodiky a přípravě nového ročníku 2025. Podporováno je zapojení obcí v 5 velikostních kategoriích od nejmenších po největší s cílem poskytnout finanční prostředky na realizaci opatření rodinné a seniorské politiky. V případě dotazů je možné se na MPSV obrátit prostřednictvím e-mailové stránky soutez@mpsv.cz.

Dotační titul na podporu sociálních služeb s regionální působností.

Dotace se poskytují ze státního rozpočtu krajům a hlavnímu městu Praze (PpA). Alokace na podporu sociálních služeb s regionální působností, pro rok 2024 byla 24 900 000 000 Kč. Dotační řízení na rok 2025 bylo zveřejněno 1. 7. 2024, příjem žádostí probíhal do 31. 7. 2024, kraje podaly žádosti na více než 39 mld. Kč.

Dotační titul na podporu poskytování sociálních služeb s nadregionální či celostátní působností (PpB)

Dotace se poskytují na financování sociálních služeb s nadregionálním či celostátním charakterem registrované podle zákona č. 108/2000 Sb., o sociálních službách. V současné době probíhá aktualizace metodiky dotačního titulu pro rok 2025 a přípravy na vyhlášení nové

dotační výzvy, její vyhlášení předpokládáme na přelomu října a listopadu 2024. Dotační titul je určen pro registrované sociální služby s nadregionální či celostátní působností na podporu jejich činnosti. V případě dotazů je možné se na MPSV obrátit prostřednictvím e-mailové adresy podporadotace@mpsv.cz.

Dotační titul na podporu poskytování sociálních služeb s nadregionální či celostátní působností (PpB)

Dotace se poskytují na financování sociálních služeb s nadregionálním či celostátním charakterem registrované podle zákona č. 108/2000 Sb., o sociálních službách. V současné době je vyhlášeno dotační řízení pro rok 2025 a sběr žádostí probíhá do 9. prosince 2024. Dotační titul je určen pro registrované sociální služby s nadregionální či celostátní působností na podporu jejich činnosti. V případě dotazů je možné se na MPSV obrátit prostřednictvím e-mailové adresy podporadotace@mpsv.cz.

Dotační titul na poskytování příspěvku na výkon činností sociální práce (s výjimkou agendy sociálně – právní ochrany dětí)

Dotace se poskytují ze státního rozpočtu krajů, hl. m. Praze, obcím s rozšířenou působností a obcím s pověřeným obecním úřadem. Alokace pro rok 2024 byla 487 500 000 Kč. Předpokládaný termín vyhlášení dotačního řízení pro rok 2025 je konec roku 2024.

Mimořádné dotační tituly (3 oblasti)

Oblast A – jedná se o služby péče pro osoby z Ukrajiny. Dotační řízení pro rok 2024 bylo vyhlášeno 15. 7. 2024. Termín pro předložení žádosti byl od vyhlášení výzvy do 31. 10. 2024. Příjem žádostí, jejich vyhodnocení a přiznávání prostředků dotace probíhá průběžně od data vyhlášení výzvy. V současnosti probíhá hodnocení zaslaných žádostí a připravuje se následná výplata přiznaných dotací.

Oblast B je určena na zajištění péče dle zákona o sociálních službách prostřednictvím terénní sociální služby osobní asistence u osob, jejichž potřeba péče přesahuje více než 80 hodin měsíčně, v situacích snížené úhrady za poskytnutou péči. Dotační řízení pro rok 2024 bylo vyhlášeno: 29. 5. 2024. Termín pro předložení žádosti byl od vyhlášení výzvy do 15. 11. 2024. Předkládání žádostí žadateli je možno do 15. 11. 2024, jejich vyhodnocení a přiznávání prostředků dotace bude probíhá průběžně od data vyhlášení výzvy. V současnosti probíhá hodnocení zaslaných žádostí a připravuje se následná výplata přiznaných dotací.

Oblast C je určena na mimořádné situace podle § 104 odst. 3 písm. c) zákona o sociálních službách, kterými se rozumí zejména živelní pohroma, požár, ekologická nebo průmyslová havárie, dále poskytování bezplatné péče o trojčata a vícčata ze strany pečovatelské služby, případně další mimořádné situace ohrožující dostupnost sociálních služeb pro jejich uživatele. Dotační řízení pro rok 2024 bylo vyhlášeno: 29. 5. 2024. Termín pro předložení žádosti je od vyhlášení výzvy. Předkládání žádostí žadateli bylo možno do 15. 11. 2024, jejich vyhodnocení

a přiznávání prostředků dotace probíhá průběžně od data vyhlášení výzvy. V současnosti probíhá hodnocení zaslaných žádostí a připravuje se následná výplata přiznaných dotací.

Inspekce poskytování sociálních služeb

Vysoké zastoupení za rok 2024 měly v počtu provedených inspekcí domovy pro seniory, a to s celkovým počtem 22, v pečovatelských službách 10 inspekcí. Seniorská skupina je početně zastoupena i v dalších pobytových zařízeních jako jsou domovy se zvláštním režimem a domovy pro osoby se zdravotním postižením, v nichž byly též prováděny četné inspekce. Vedle toho inspekční týmy ve velké míře reagovaly na řešení došlých podnětů prostřednictvím realizovaných inspekcí u poskytovatelů sociálních služeb, mimo jiné s tendencí ke zvyšování kvality sociálních služeb. Tyto tendence jsou plánovány i na výkon inspekcí v průběhu roku 2025.

Vybrané projekty MPSV související se seniorskou tematikou

Projekt MPSV Sladění - Podpora a zvyšování kvality služeb v oblasti péče a sladování pracovního a rodinného života

Předmětem projektu je oblast péče, především z hlediska možnosti sladování péče a placené práce. Téma projektu vychází z problémů popsanych v části Strategie rovnosti žen a mužů, 4. *Práce a péče*.

Projekt reaguje na strategické cíle:

- SC 1: Snížení nerovností mezi muži a ženami v souvislosti s péčí;
- SC 2: Snížení nerovností mezi muži a ženami na trhu práce.

Oblast práce a péče je v kontextu Strategie rovnosti žen a mužů velmi široká. Tento projekt se zaměřuje na podporu orgánů státní správy a samosprávy ve třech klíčových provázaných tématech s cílem snížit míru nerovností mezi muži a ženami v práci a péči. Jedná se o následující oblasti:

- Podporu pečujících osob
- Podporu zapojení mužů do péče
- Zvyšování dostupnosti a kvality služeb péče o děti

Projekt Podpora sociálního bydlení

v procesu je veřejná zakázka ohledně Sčítání osob bez domova za rok 2025, sčítání by mělo probíhat na jaře 2025

Projekt **Rovná odměna** - Strategie a nástroje pro zvyšování transparentnosti v odměňování a zvyšování vymahatelnosti práva na rovnou odměnu dle zákoníku práce.

Aktuálně projekt řeší zejména nástroje pro úspěšnou transpozici směrnice EU o transparentním odměňování, dále také vede poradnu, kalkulačku rovné odměny, spoluprací se

zaměstnavateli, aby se jim dařilo předcházet nerovnostem, a také pomáhá nastavovat efektivní mechanismy kontroly v rámci inspekce práce ČR.

Projekt Case management

Součástí je Národní strategie rozvoje sociálních služeb pro rok 2026-2035 - v kapitole Role dalších subjektů v poskytování soc. služeb (case management na úrovni ORP, ČSSZ + ÚP (dávky), instituce, v nichž působí sociální pracovníci) – inovovaného Doporučeného postupu č. 1/2018 - K REALIZACI ČINNOSTÍ SOCIÁLNÍ PRÁCE NA POVĚŘENÝCH OBECNÍCH ÚŘADECH, OBECNÍCH ÚŘADECH OBCÍ S ROZŠÍŘENOU PŮSOBNOSTÍ A KRAJSKÝCH ÚŘADECH - nyní připravujeme jeho aktualizaci, bude zde mít samostatnou kapitolu, také zpřesnění povinnosti koordinace do podkladů pro budoucí připravovanou novelu zákona č. 108/2006 Sb.

V červnu 2025 budou pro využití v terénu (pro ORP, Kraje nebo též vzdělavatele v sociální práci) připraveny metodiky s názvem:

- Manuál pro zavádění koordinovaného přístupu do praxe
- Metodika vzdělávání koordinovaného přístupu

Tyto jsou nyní ve fázi příprav, vydány budou na závěr realizace projektu Koordinace. Na 14.1.2025 je plánován kulatý stůl projektu.

Projekt **Efektivizace** se věnuje systému sociálních služeb jako celku bez užšího zaměření na jednu či druhou cílovou skupinu.

Projekt **Podpora procesu transformace a deinstitucionalizace sociálních služeb** v ČR se zaměřuje pouze na cílovou skupinu lidí se zdravotním postižením, kde jsou také i senioři. Jedná se o transformaci, tedy přechodu do komunitního bydlení. Klienti se zdravotním postižením (senioři) buď zůstávají ve stávající budově, nebo se stěhují do jiné komunitní budovy ale téměř vždy DOZP. V projektu bude realizováno cca 48 projektových záměrů, kde z ústavního prostředí budou buď všichni nebo část klientů přestěhována do komunitních bydlení. K dnešnímu dni máme schválených 18 transformačních plánů.

Stálá pracovní skupina pro stárnutí při OSN/SWGA

Setkání na půdě OSN proběhlo 20.-22.11.2024, jednalo se o 17. Výroční zasedání Stálé pracovní skupiny pro stárnutí při OSN. Za ČR účast MPSV a zástupkyně Výboru pro práva starších lidí Úřadu vlády. Jednalo se o třídní setkání, tématem byl vývoj a aktuality v uplynulém období a stanovení pracovního programu na následující rok.

Témata prezentovaná první den (výběr):

Mezinárodní akce a iniciativy týkající se stárnutí a následné kroky v návaznosti na konferenci, Agenda 2030 pro udržitelný rozvoj

Naplňování cílů Římské ministerské deklarace z roku 2022

Program práce Stálé pracovní skupiny pro stárnutí populace 2023–2027

Témata prezentovaná druhý den (výběr):

Aktualizace regionální prováděcí strategie pro Madridský mezinárodní akční plán pro stárnutí

Aktualizace MIPAA/RIS

Pracovní program na rok 2024 a nástin klíčových prvků pracovního programu na rok 2025

Témata prezentovaná třetí den (výběr):

Hlubková politická diskuse: Na cestě k politikám stárnutí založeným na důkazech.

Za Česko prezentovala Lucie Vidovičová, která je stálou členkou Rady vlády pro seniory a stárnutí populace a zároveň předsedkyní Výboru pro práva starších osob. Prezentace byly dvě, jednalo se o představení výzkumu Restabus, fenoménu týrání, zneužívání, zanedbávání a špatného zacházení s muži a ženami ve vyšším věku, vč. představení výsledků výběrového šetření. Druhá prezentace se týkala také současného dění v politice stárnutí v České republice, nelegislativního materiálu Strategického rámce přípravy na stárnutí společnosti 2021–2025 a Akčního plánu k naplnění Strategického rámce přípravy na stárnutí společnosti na období 2023–2025.

Program a prezentace jsou dostupné pod tímto odkazem: [Seventeenth meeting of the Standing Working Group on Ageing | UNECE](#).